
Ergebnisse Umfrage 
Nachhaltigkeit im Volontariat



Thema Rahmenbedingungen 



2. In welchem Bundesland arbeitest du?

Hessen 19,5 % Niedersachsen 3,7 % Nordrhein-Westfalen 2,4 %

Rheinland-Pfalz 4,9% Saarland 2,4 % Thüringen 1,2 %

Schleswig-Holstein 2,4 % Baden-Würrtemberg 32,9% Bayern 1,2%

Berlin 26,8 % Brandenburg 1,2% Bremen 1,2 %
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6. Wie groß ist deine Institution?

Mehr als 15 Mitarbeitende 70,7 %
10-14 Mitarbeitende 14,6 %
8-10 Mitarbeitende 6,1 %
5-7 Mitarbeitende 4,9 %



Thema Arbeitsweg

• Wie weit wohnst du von deiner Arbeit entfernt?

à Im Durchschnitt 33,4 km



Thema Arbeitsweg



Thema Arbeitsweg



10. Wie wichtig ist dir persönlich das 
Thema Nachhaltigkeit?

Sehr wichtig 51,2 % Wichtig 43,9 % Neutral 4,9 %



Thema nachhaltiges Volontariat



12. Wie gut fühlst du dich darüber informiert, mit 
welchen konkreten Handlungen die Nachhaltigkeit an 
Museen verbessert werden kann?

schlecht 48,8 % gut 41,5 % sehr schlecht 6,1 % sehr gut 3,6 %
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15. Würdest du dir mehr 
Weiterbildungsmöglichkeiten zum Thema 
Nachhaltigkeit wünschen?

Ja 64,6 % Nein 6,1 % teilweise 26,8 % weiß ich nicht 2,5 %
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• Konntest du bereits etwas für mehr Nachhaltigkeit an deiner 
Institution tun?

Ja 30,2 % Nein 19,5 % Ein Wenig 21,1 % Weiß nicht 29,2 %



Thema nachhaltiges Volontariat

• Wie stark hast du mit dem Thema Nachhaltigkeit innerhalb 
deines Volontariats Kontakt?

Wenig bis garnicht 34,1 % Viel bis sehr viel 30,4 %

mehr oder weniger 12,4 % weiß nicht 23,1%



Thema nachhaltiges Volontariat

• Glaubst du, du selbst kannst etwas für mehr Nachhaltigkeit an 
deiner Institution tun, und falls nein, warum nicht?

Ja 47,5 % Nein 23,1% Ja und Nein 14,6 % Weiß nicht 14,8 %



Thema Deine Institution



21. Falls ja: 
Spiegeln sich die SDGs in den Zielen und Handlungen 
deines Museums wieder?

weiß ich nicht 45,1 % Ja 6,1 % Nein 6,1 % teilweise 42,7 %
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23. Falls ja:
Spiegelt sich die BNE in den Zielen und Handlungen 
deines Museums wieder?

Ja 9,8 % Nein 4,9 % Teilweise 23,2 % Weiß ich nicht 62,1 %
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